

佛山  
文脉

第七十期

出品 佛山记者站  
策划/统筹 谢红 李程

佛山新增三位省级非遗代表性传承人

几十年如一日  
坚守传统技艺

文/图 羊城晚报记者 景瑾瑾



夏志成在制作传统狮头

## 夏志成：专注传统醒狮四十余载

佛山醒狮是广东醒狮的代表，是融舞蹈、武术、音乐为一体的宝贵民间传统技艺，也是极富岭南民俗色彩的民间娱乐活动。

今年63岁的夏志成是从十几岁就开始学习传统醒狮的，1976年起，他正式拜彭南、马聪、陈灶为师，随陈灶学狮头，随彭南学狮尾，随马聪学打鼓。与此同时，他还随彭南学咏春、洪拳，武术功底深厚。他曾是佛山乐器厂狮队的主要技术骨干。

“佛山醒狮有众义堂的三星公关狮、鸿胜馆的七星张飞狮等流派，在舞狮动作套路、狮子外形，以及鼓点上均有所不同。我传承的是三星公关狮。”夏志成表示。

2009年，夏志成被评为第一批市级非物质文化遗产广东醒狮项目代表性传承人。如今，又进入省级非遗代表性传承人行列。除了舞狮，夏志成还一直致力

于传统狮头制作的传承，他制作的众义堂典型的梳仔眉传统关公狮形神兼备、十分精致。至今，夏志成已经专注于传统舞狮和传统狮头制作四十余年。

“我现在天天都要干活的，每天都会花些时间去制作传统狮头。时常也会参加舞狮。”夏志成告诉记者。虽然已经年过六旬，但作为佛山市龙狮运动协会会长的夏志成不但自己身体力行去传承和推广广东醒狮，也在积极为整个行业提供展示的平台，在他的倡导下，佛山市龙狮运动协会与政府主管部门联合举办佛山市传统狮锦标赛，至今已有14届。

“传承醒狮的内涵非常丰富，接下来，我将继续挖掘整理传统醒狮的套路。另外，希望继续将佛山市传统狮锦标赛办下去，鼓励更多的年轻人加入传统醒狮的传承、交流学习，同时也吸引更多的人关注这一项宝贵的传统文化。”夏志成说。

近日，省文化和旅游厅公布了第六批省级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人名单，佛山有三人上榜。分别是传承广东醒狮的夏志成、传承石湾龙窑营造与烧制技艺的苏乃灌、传承糕点制作技艺（九江煎堆制作技艺）的胡伯伦。他们是几十年如一日钻研传统技艺的“守艺者”，在各自领域练就了高超的技艺。至此，佛山有省级非遗项目48项，先后被评出过国家级非遗传承人15人。

非遗传承人58人。近些年，佛山的非遗传承人队伍越来越壮大。记者从佛山市非遗保护中心获悉，目前，佛山有市级非遗项目131项，先后被评出过市级以上（包括市级）非遗传承人224人；省级非遗项目48项，先后被评出过省级以上（包括省级）非遗传承人58人；国家级非遗项目14项，先后被评出过国家级非遗传承人15人。

## 胡伯伦：自幼随母亲制作煎堆

此外，本次进入省级代表性非遗传承人行列的还有传承糕点制作技艺（九江煎堆制作技艺）的胡伯伦。据了解，如今年过六旬的胡伯伦，自小跟随母亲邹珍珠一起从事煎堆制作工作，在1982年，和母亲一起创立自己的煎堆工场。1989年正式申领个体商户营业执照，

并命名为邹广珍“珍记”煎堆屋，自此“邹广珍”这一煎堆品牌再次在当地流传且远销海内外，并赢得社会各界人士及食家青睐。胡伯伦从艺五十余年，制作煎堆的技艺高超。他还针对煎堆炸出来多油的缘故自行设计煎堆脱油机，使煎堆入口时甘香酥脆，又不至于油腻。

## 苏乃灌：14岁起从事陶艺烧制

今年66岁的苏乃灌，是地道的佛山人，1976年进入美陶厂从事灶上工作。从14岁开始拜霍照为师，学习了师傅整套石湾龙窑烧成技术，特别是龙窑还原焰红釉和硅锌结晶釉的烧成技术。同时，他也跟随自己的父亲苏泽学习了丰富的陶艺烧制技术。

“那时候，我一边跟着师傅学习，一边也会看与陶艺烧制技术相关书籍，将师傅的实践经验传授和理论知识结合起来，学起来就比较快。”苏乃灌回忆。

一件好的陶艺作品的产生，除了前期的创作，后期的烧制也非常关键。“负责陶艺品烧制的人，不但要掌握烧制工艺，还要掌握坯料配制、釉料配制等方面的知识，只有这样才能根据不同陶艺品的特点，搭配适合的烧制手

法、掌握火候和烧制的进度。如此一来，烧制的成功率也就高了。”苏乃灌说，每次开窑他都很期待，烧出好作品时，他觉得很有成就感，非常开心。

从十几岁至今，苏乃灌一直专注于陶艺烧制手艺，并且凭着高超的技术成为业内专家。2013年，他被评为第三批市级非物质文化遗产石湾龙窑营造与烧制技艺项目代表性传承人。如今，又被评为省级非遗代表性传承人。多年来，有大量的陶艺大师经典作品是由苏乃灌负责烧制工序。

目前，苏乃灌除了自己有一个陶艺工厂外，还担任南风古灶技术顾问。苏乃灌透露，接下来，他想将石湾龙窑营造与烧制技艺用文字形式记录下来，以便继续传承和推广。

高明一辅警火场逆行  
逐户敲门提醒撤离佛山  
故事

遍，确认住户已经全部疏散。

随后，消防队员赶到，林永健完成移交工作后才走出火场。经查，该出租屋因电线短路导致火灾，无人受伤。此时，林永健出现口干、头晕、胸闷、呕吐等症状，立即被送到医院治疗。目前，林永健已无大碍返回工作岗位。

据悉，当天河江一出租屋发生火灾。正在路面巡逻的林永健收到指令后，和同事严景俊立即驾驶警用摩托车，第一时间赶到现场。出租屋一共6层，4层的一个房间窗户里冒出滚滚浓烟。

林永健和同事立即冲了上去。刚进楼梯，黑烟“呼呼”地冒出来，“感到很热、很闷，能见度也很低。”起火的房间就在楼梯拐角，他们一脚踹开房门，发现厨房里冒出火苗，拿起灭火器往里面喷射。因火势太大，连用了5支灭火器也未能完全扑灭。

想到可能还有未知情的住户未撤离，他们立即挨户敲门通知逃生。“有没有人，着火了！”4层到6层一共有21个房间，林永健用5分钟走了个



林永健被送往医院治疗

## “黑户”25年 民警圆其落户梦

羊城晚报记者郑城、通讯员李丽红报道：“太好了，我终于结束了25年的‘黑户’生涯，很感谢你们为我的户口梦一路奔走和努力，尤其要感谢玉姐，您就是照亮我人生最明亮的星。”日前，小戴（化名）双手捧着一面印有“夜空中最亮的星”字样的锦旗和一束鲜花送给南海公安分局平洲派出所户籍民警郑燕玉，感谢郑燕玉帮其重拾身份。

多年前，平洲一对以收厨余垃圾为生的老夫妻捡到还是婴儿的小戴，并将他抚养长大。

但由于各种原因，小戴一直没有入户和办理身份证，无法享受普通公民的权利。更不幸的是，收养他的老夫妻也相继年老病故。为了顺利生活，小戴于一年前来到平洲行政服务中心申请身份证，希望结束“黑户”生涯，堂堂正正找份工作、养活自己。

“看到小戴一直笑呵呵的，我感觉他是个活泼开朗的小男孩，但没想到他的身世这么可怜。”看着这个开朗中略带羞涩的大男孩，郑燕玉将小戴的户口簿放在心上。

但由于收养人已故，期间并未办理收养手续，这给查明小戴身份带来很多困难。对此，郑燕玉常常利用下班时间入户走访，但均未查到相关信息。小戴也尝试通过报纸媒体寻亲，却依然未果。看到小戴有些气馁，郑燕玉不断鼓励他，并主动与村委联系，通过多种途径尝试为小戴解除“黑户”困扰。

通过多方考证，郑燕玉终于证明小戴是遭遇弃后被村民私自收养，且一直未办理户口登记手续，属于无户籍人口。但因小戴生活的村子没有设集体

## 顺德

开启“轻运动”视频挑战赛  
让宅家市民随时随地动起来

羊城晚报讯 记者张韬远报道：宅在家里就不能好好运动了吗？4月16日，“城市轻体育·顺德新力量”ICC碧桂园三龙汇杯—运动视频挑战赛面向所有市民大众，可以是个人的运动，也可以是团体的，甚至可以是企业单位工间操的运动视频。此外，为了让广大中老年人也能更方便地参与活动，活动计划走进社区门口开设大舞台，请老年人上台运动，并由专人帮助拍摄视频，参加活动。

提出“轻运动”  
鼓励市民积极锻炼

据佛山市文化广电旅游体育局顺德综合执法支队副支队长、顺德区文化广电旅游体育局副局长陈智聪介绍，“轻运动”是倡导轻松运动与健康生活有机结合，通过推广体能消耗小、技术要求低、时间要求宽松的大众体育活动形式。“疫情期间，顺德鼓励大众在特殊时期也能广泛参与运动锻炼，从而达到全民健身、努力实现全民健康的目标。”陈智聪说。

为此，顺德“轻体育”运动季将举办一系列线上线下活动，主要包括有线上有奖运动视频挑战赛及线下的大型运动嘉年华等。而“城市轻体育·顺德新力量”有奖运动视频挑战赛就是其中线上活动的一个重头戏，活动于4月16日正式开赛，为期大概一个月的时间。市民可通过拍

摄运动微视频，上传至指定的官方网站进行报名参赛，通过投票形式最终确定获奖名单。运动视频挑战赛面向所有市民大众，可以是个人的运动，也可以是团体的，甚至可以是企业单位工间操的运动视频。此外，为了让广大中老年人也能更方便地参与活动，活动计划走进社区门口开设大舞台，让老年人上台运动，并由专人帮助拍摄视频，参加活动。

借助商城力量  
推动商圈经济复苏

据悉，本次活动ICC碧桂园三龙汇提供的奖品奖金丰厚，总价值接近10万元，前300名（且票数不少于100票）均可获得奖励。同时只要参与了活动的市民有机会获得商城赠送的消费大礼包。

值得注意的是，本次活动联合顺德部分的主要商城参与其中，借助商城的力量，整合商家资源进行让利优惠，每位上传了运动视频的参与者均有机会获赠一份由商城赠送的消费大礼包。

活动将根据情况分期安排顺德重要的商城参与其中，以此推动顺德商圈经济复苏，有效刺激消费。在4月16日-5月10日期间，活动将分批次联动顺德区内多个重点商圈进行专场消费券派送，预计消费券优惠金额总值超百万元，其中顺德新力量商家联盟首站为顺成·大融城。

禅城 旧貌换新颜  
湾华公园成为“打卡公园”

村民纷纷来此休闲、散步

羊城晚报记者欧阳志强、通讯员王波摄影报道：近日，记者从禅城区石湾镇街道获悉，石湾镇街道市政公用部门通过2个多月的提升改造，把湾华公园

变成了如今的“打卡公园”，让每天来公园散步、健身、休闲的村民赞不绝口。

据悉，湾华公园是石湾镇街道湾华村内一个占地面积约3800 m<sup>2</sup>的开放式公园，公园东面和北面临近村民住宅区，商铺、饭店紧靠着村道，来公园散步、休息成为了村民每天的日常生活。

去年，湾华公园因园建破损较多，园内灌木缺株、黄土裸露、地面脏、乱等问题在城市管理考核暗检中被责令限期整改。针对问题，石湾城管、公用等部门也进行了修缮，但修缮效果难以巩固，人为破环现象不断发生。“一旦下雨，公园花基内的泥土化成

泥流到路面，公园变成了黄泥公园。”石湾镇街道市政公用部门工作人员说。

为彻底解决“黄泥”问题，去年9月份开始，石湾镇街道城管、市政、公用等部门到湾华村委会座谈。针对公园人流量大，部分村民缺乏爱绿护绿意识，随意践踏花草以及管理不到位、补种不及时、健身器材老旧等问题，共同制定了提升方案。提升项目主要包括新砌带坐凳功能花基、修葺园建设施、种植花基植物、清除地面泥沙（青苔），加装健身器材等内容。10月开始施工，11月中旬完成了工程项目建设。

据了解，在完成公园改造提升后，城管部门对村内商铺占道经营、乱搭建行为进行了规范，把占用村道的违法建筑物、构筑物分批次拆除，公用部门则加强对第三方社会公司清理村内乱张贴的小广告、牛皮癣的考核，抓实每日道路保洁力度。

三水 仓库员利用职务之便运走10吨货  
民警助企业追回50万损失

羊城晚报记者张韬远报道：随着疫情慢慢消退，企业复工复产也渐入佳境，尤其多项振兴经济举措，经济市场慢慢复苏，越是关键时候，越要加强对复工复产的护航力度。近日，三水公安快速侦破一起职务侵占案，及时为企业挽回全部损失。

今年3月中旬，佛山公安局三水分局大塘派出所接到辖区一家纺织企业负责人报案，称其公司内的一仓库员利用职务之便，把公司的马海毛纱线、弹力马海纱线、包芯纱线等拉走，而且数目达10吨，损失价值50万元。大塘派出所接报后，立即组织民警成立专案组，迅速展开侦查工作。

民警通过走访企业，查看其进出货单，发现该仓库员利用公司管理漏洞，将货品转卖给他人，从中获利。“企业一般都会预定多了货品，多出货品

囤放在仓库，俗称‘水分货’，嫌疑人利用‘水分货’疏于管理的漏洞，将货品转运到外地卖。空子多了，嫌疑人怕东窗事发，匆忙地辞职离开，但没想到事情还是败露了。”办案民警说道。

经连日作战，在充分掌握嫌疑人证据的情况下，民警于3月26日在广州白云区一住所内，将犯罪嫌疑人潘某抓获。据潘某供述，从今年1月开始，利用仓库职务之便，伪造出货单张，按照出货流程将货品转出去，让提前沟通好的商家接手。

民警通过走访企业，查看其进出货单，发现该仓库员利用公司管理漏洞，将货品转卖给他人，从中获利。“企业一般都会预定多了货品，多出货品